



华侨华人海外分布呈新态势 积极融入住在国

据中新网电 近日,由中国华侨华人研究所编撰的《世界侨情报告(2023)》蓝皮书(下称“报告”)出版。该书共收录20篇研究报告,包括“总报告”1篇、“区域篇”6篇、“国别篇”13篇。报告涵盖了2021年1月1日至2022年12月31日期间,多个国家和地区的华侨华人在社会多方面的大事要事,力争全面、系统、客观地展现海外侨情的发展概况、重大事件、热点问题、政策变化及有关统计数据资料,反映海外侨情最新发展趋势和变化特点。

报告指出,当前华侨华人在绝大部分国家占其人口总量的比重在3%

以下。华侨华人虽然分布在上世界上几乎所有的国家和地区,但人口数量在绝大多数国家占比极小。目前,华侨华人占比超过5%的国家只有新加坡、马来西亚、柬埔寨、文莱等,占比3%~5%的国家有印度尼西亚、缅甸、澳大利亚、巴拿马等。

报告指出,2021年至2022年间,海外华侨华人的总体数量有所减少。由于疫情冲击,全球跨国移民数量锐减,中国海外移民数量也有所减少。比如,截至2021年底,在日中国人同比减少8%,在韩中国人同比减少6%;在西班牙的中国人同比减少了5663人。疫情影响到了海外华侨

华人的流动,但对居住区域、职业选择等产生的影响还有待进一步观察。

报告表示,2021年至2022年间,随着全球疫情趋于平稳,海外华侨华人逐步恢复了正常的生产生活,表现在线下开展活动增多、侨团密集换届、侨商焕发出新活力等。同时,疫情影响仍未完全消失,种族歧视、制度性歧视等现象有抬头趋势。为更好融入住在国社会,华侨华人主动与当地政府和团体加强沟通,在社会公益、文化交流、参与选举、维护权益等方面主动作为,为推动侨团侨社全面健康发展、促进中外友好交往等方面贡献力量。

驻斐济大使走访慰问北岛侨胞

据中国驻斐济大使馆消息 4月4日,中国驻斐济大使周剑在斐济北岛(瓦努阿岛)考察中国援建公路升级项目期间,走访慰问北岛侨胞。

周剑向侨胞们转达党和政府的亲切慰问和美好祝愿,介绍了中国援建北岛公路项目情况,赞扬侨胞们在艰苦条件下顽强奋斗、扎根北岛的进取精神,勉励大家抓住机遇,发挥优势,更好融入当地,实现更大发展。周剑表示,祖(籍)国永远是海外侨胞的坚强后盾,使馆将一如既往地践行“外交为民”理念,竭诚为侨胞服务。

侨胞纷纷表示将牢记大使话语,诚实守信、合法经营,守望相助、扶危济困,树立华社和商户良好形象,为促进中斐友谊作出贡献。



舞龙舞狮和英歌舞火到了南非

据《人民日报海外版》电 近日,南非开普敦迎来了一年一度的嘉年华狂欢节。今年的狂欢节吸引了近10万名观众前来观看,超过1000名表演者——48个演出团体参与其中。

由开普敦华人社区组成的方阵一路载歌载舞,带来了富有中华文化特色的演出,为整场活动增添了东方神韵。流光溢彩的龙形花车、气势磅礴的舞龙舞狮、刚劲有力的英歌舞轮番登场,每到一处都会引发现场观众热烈欢呼。

“此次参加开普敦狂欢节的华侨华人方阵由巨龙腾飞方阵、相亲相爱一家人方阵、潮汕英歌舞方阵、龙灯花车方阵和卡通熊猫方阵组成。”南非开普敦华星艺术团团长董钢说,华侨华人方阵共有102位演员,其中年龄最小的演员只有5岁,很多侨胞把店铺关掉,专程从几百公里外赶过来参加演出。

“今年是龙年,海内外中华儿女将

龙视为感情寄托和身份认同,所以在表演的设计上我们更注重突出龙的元素。”董钢说,他们抬出了43米长的大长龙,共有24人舞这条龙,龙头还精心装饰了彩灯,在夜间更加炫目。

华侨华人方阵中还有一辆由开普敦侨胞自己设计制作的龙灯花车。董钢介绍:“花车由一条巨龙和两条龙柱组成,高度5.2米,龙灯花车在色彩多变的LED灯加持下和绸缎的装扮下格外耀眼。”

近年来,潮汕英歌舞持续火爆“出圈”。作为潮汕地区最具代表性的传统艺术,英歌舞流行于广东汕头、揭阳、潮州已有300多年历史,其表演内容常常由《水浒传》等文学名著改编而来,融舞蹈、南拳套路、戏曲演技于一体。

如今,潮汕英歌舞火到了海外。今年春节期间就曾在英国圈粉无数。参加此次开普敦狂欢节的华侨华人方阵中也加入了潮汕英歌舞,威武雄壮、

气势磅礴的表演吸引了沿途观众欣赏观看。

《相亲相爱一家人》的音乐响起时,身着东北大花褂的孩子们迈着欢快的舞步登场,不时与路边的观众互动。

董钢介绍,这个表演由20名华裔青少年带来,参演孩子的年龄从5岁到18岁,1.2公里的路程对年龄比较小的孩子们来说还是比较远的,但是没有一个人喊累。

在华侨华人方阵最后的是卡通熊猫队伍,憨态可掬的大熊猫玩偶和“卖崽青蛙”玩偶深受观众们喜爱。

自2017年以来,开普敦华人社区已经第五次参加嘉年华活动,他们通过音乐和舞蹈展示开普敦华人的风采。

“每年的狂欢节都是展示文化多样性的舞台,希望能尽我们所能、用我们自己的方式展现中华文化。”董钢说。

澳大利亚湄洲妈祖金身 5月将首次回“娘家”

据中新网电 澳大利亚华人联谊会5月5日在悉尼举办了“南半球澳大利亚湄洲妈祖金身将首次回‘娘家’”新闻发布会。

澳大利亚华人联谊会兼妈祖文化交流联合会会长吴贵光在发布会上表示,澳大利亚湄洲妈祖金身将于今年5月10日首次回到“娘家”湄洲,澳大利亚华侨华人文化交流访华艺术团将前往南京、上海、湄洲妈祖祖庙以及广州等地进行文艺交流活动。

澳大利亚华人联谊会荣誉会长兼天后宫主席刁振谋在发布会上致辞表示,此次澳大利亚湄洲妈祖金身回“娘家”活动,将不仅局限于湄洲祖庙,还将延伸到各地,并展开一系列的文化交流和艺术互动活动。透过艺术表演、讲座等形式,让澳大利亚华侨华人和艺术团有机会深入探讨湄洲妈祖信仰的历史和文化内涵,促进澳中两国文化的交流与融合。

第十届全英中华端午龙舟会 将于6月在曼彻斯特举行

据中新网电 记者从英国新华联谊会获悉,第十届全英中华端午龙舟会将于6月在曼彻斯特举行。

经过十多年发展,龙舟会已成为全欧最大龙舟赛会活动,每年吸引数以万计的民众参与,为丰富本地文体生活、推动多元文化和包容社会发展,促进中英两国人文交往做出了积极贡献。

据悉,2023年第九届全英中华端午龙舟会共吸引50余支专业和业余队伍参赛。英国地方政府部门、商学界代表、华侨华人、留学生、中资企业代表及英国民众数万人现场观赛。

多伦多华人清明节祭扫 南京大屠杀遇难者纪念碑

据中新网电 当地时间4月4日,清明节到来之际,加拿大多伦多华人社团的代表冒雪来到位于大多伦多地区列治文山市爱恩墓园内的南京大屠杀遇难者纪念碑祭扫。来自多伦多华人团体联合总会、加拿大洪门门治党多伦多支部、加拿大中国专业人士协会等当地多个华人团体参加祭扫活动。

由多伦多华侨华人发起筹建的南京大屠杀遇难者纪念碑坐西朝东,主体仿若展开的历史书卷;上方一角塑有展翅的和平鸽,象征对和平的期盼。该纪念碑自2018年12月落成以来,当地侨社人士逢南京大屠杀遇难者纪念日及清明节均前往祭奠。

隐元禅师远讳纪念会在京都举办

本报讯 2024年是隐元东渡370周年。4月3日,日本黄檗宗在位于日本京都宇治的黄檗山万福寺开山堂举行“隐元禅师远讳纪念会”。中国驻大阪总领事薛剑,京都宇治市长松村淳子,日本黄檗宗管长近藤博道,日本暨福清黄檗文化促进会会长林文清等中日各界人士出席。

当天,松村淳子还与薛剑、林文清一行举行座谈。林文清邀请日本人士到福建武夷山、福清等地了解茶文化、佛道文化,期待宇治茶文化和福建茶文化进一步交流与互动,相信两者能各美其美、美美与共。(林汝达 郑训玲)